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В останні роки рис як цінна круп’яна культура складає досить зна-
чну частку у харчовому балансі населення України. Щорічне спожи-
вання цього продукту коливається від 180 до 200 тис. тон і надалі має 
стійку тенденцію до збільшення. 

Для задоволення потреб населення у власному рисі в 1964-1980 рр. 
за рахунок централізованих джерел фінансування в Україні був ство-
рений досить потужний потенціал рисосіяння, побудовані рисові інже-
нерні системи на площі понад 62 тис. га [1]. 

Практично всі рисові системи України розміщені на територіях зі 
складними гідрогеологічними та ґрунтоутворюючими умовами, що ха-
рактеризуються близьким заляганням мінералізованих ґрунтових вод 
та незадовільними умовами їх відтоку. Для таких специфічних умов 
при вирощуванні затоплюваної культури рису був прийнятий відпові-
дний режим зрошення на основі створення та підтримання шару води 
на рисових чеках, що забезпечують переважаючий промивний режим 
засолених ґрунтів у межах системи. 

Тривале вирощування затоплюваного рису за прийнятою у перші 
роки освоєння структурою рисової сівозміни (1966-1992 рр.), що пе-
редбачала максимальний його вміст (75…100%), великі зрошувальні 
норми (до 25…40 тис. м3/га) та об’єми скидів (11…13 тис. м3/га), стали 
головними причинами значного погіршення еколого-меліоративної об-
становки на рисових системах, що проявилось у таких негативних 
явищах, як підняття рівня ґрунтових вод, заболочення та засолення 
ґрунтів, зниження врожаю рису та супутніх культур. 
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Значне скорочення площ посівів рису (1993-2001 рр.) зменшило во-
дозабір на рисові системи, дещо поліпшило екологічний стан відповід-
них об’єктів навколишнього середовища. Але, якщо 62 тис. га (раніше 
засолених або схильних до засолення земель) рисових систем впро-
довж 30-40 років знаходились у періодичному промивному режимі, під 
дією якого сформувались складні комплекси взаємопов’язаних водних 
і ґрунтових процесів, то ліквідація або значне скорочення площ посівів 
рису привело до зміни останніх у бік погіршення водно-сольового ре-
жиму ґрунтів, активізації процесів вторинного засолення і осолонцю-
вання, зниження продуктивності зрошуваних земель. 

Після інтенсивного промивання ґрунтів при переважному вирощу-
ванні затоплюваної культури рису у рисові сівозміни були введені су-
ходольні культури, що створило в цілому сприятливі умови для ґрун-
тоутворюючих процесів та отримання різнопланової сільськогосподар-
ської продукції. Натомість збільшення частки вирощування суходоль-
них культур  понад 50% у подальшому призвело до відновлення засо-
лення ґрунтів та зниження загальної ефективності функціонування ри-
сових зрошувальних систем. 

Тому, сьогодні розглядають такі чотири варіанти використання 
зрошуваних земель рисових систем України [1]: 

− переведення зрошуваних земель у богарні, тобто ренатуралі-
зація; 

− перепрофілювання рисових сівозмін у зерно-кормові та овоче-
ві при зрошенні останніх поверхневим способом чи дощуванням з іс-
нуючої зрошувальної мережі; 

− реконструювання наявних рисових систем на водооборотні 
шляхом зменшення питомої ваги рису у сівозмінах до екологічно й 
економічно оптимальної (до 29...33%); 

− повернення до традиційної технології вирощування, яка пе-
редбачала досить високий вміст рису у сівозміні (≥50%) з упроваджен-
ням ресурсозберігаючих технологій водо- та енергокористування. 

Дослідженнями, проведеними на рисових системах України, зокре-
ма і дельти Дунаю, було доведено, що підтримання періодичного про-
мивного режиму та отримання врожаю рису на рівні 50…60 ц немож-
ливе без вирощування затоплюваної культури рису при вмісті його у 
сівозміні на рівні 50% і вище (2002-2013 рр.). Тому найбільш перспек-
тивним напрямом підвищення ефективності функціонування рисових 
зрошувальних систем у даному регіоні, який стосується забезпечення 
як на сучасному етапі, так і в найближчій перспективі більш раціона-
льного використання всіх видів ресурсів у галузі рисівництва, в тому 
числі з урахуванням зміни кліматичного ресурсу, є повернення до тра-
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диційної технології вирощування, яка передбачає вміст рису у сівозмі-
ні більше 50% з упровадженням ресурсозберігаючих технологій водо- 
та енергокористування. 

Виходячи з прийнятої технології вирощування затоплюваної куль-
тури рису та особливостей розташування і конструкції Придунайських 
РЗС, витікає, що створення й постійне підтримання промивного режи-
му ґрунтів  передбачає значні затрати водних та енергетичних ресур-
сів, що не відповідає сучасним економічним і екологічним вимогам й 
потребує розробки та впровадження ресурсоощадливих технологій ви-
рощування рису і супутніх культур.  

Ця проблема загострюється у зв’язку з наявними чітко вираженими 
тенденціями зміни погодно-кліматичних умов взагалі та в зоні рисосі-
яння України зокрема. В наслідок таких змін можливе значне підви-
щення водо-, а отже, і енерговикористання РЗС. 

Одним зі шляхів вирішення даної проблеми є перехід на інший рі-
вень управління водо- та енергокористуванням на РЗС, що передбачає 
розробку і впровадження планового водорегулювання та енергокорис-
тування на довготерміновій основі з урахуванням ресурсоощадливих 
технологій. 

Метою водокористування є підтримання впродовж вегетаційного 
періоду, за умов мінімальних витрат зрошувальної води на фільтрацію 
та стік, рівня вологозапасів у кореневмісному шарі ґрунту не нижче 
критичного. 

Найважливішими елементами планового водокористування є ре-
жими зрошення, зрошувальні норми та порядок водокористування. 

З початком розвитку зрошення в Україні, внаслідок узагальнення 
багаторічних експериментальних досліджень в ІГіМ та УкрНДІЗЗ було 
розроблено біологічно оптимальні режими зрошення. Біологічно оп-
тимальні режими зрошення – це такі режими зрошення, які встанов-
люють строки і норми поливу, що розраховані на повне, біологічно оп-
тимальне забезпечення сільськогосподарських культур, у тому числі і 
рису, у воді та отримання максимальних врожаїв. Для планування за-
значених режимів використовували постійні передполивні пороги зво-
ложення у розрахунковому шарі ґрунту 1 м. Це призводило до інфільт-
рації значної частки вологи за межі кореневмісного шару ґрунту, втра-
ти з поливною водою елементів живлення та розвитку деградаційних 
процесів в ґрунтах при тривалому зрошенні.  

В подальшому розвитку режимів зрошення були запропоновані во-
дозберігаючі режими. В основу таких режимів покладені диференційо-
вані по фазах розвитку культур передполивні пороги зволоження ґрун-
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ту, зменшення розрахункового шару й, відповідно, зрошувальної нор-
ми до екологічно безпечної її величини.   

Водозберігаючий режим зрошення рису – це режим, при плануван-
ні якого за критерій управління приймається умова мінімізації витрат 
поливної норми на одержання одиниці врожаю при забезпеченні про-
мивного режиму ґрунтів [3]. 

Розробку водозберігаючого режиму зрошення по типових розраху-
нкових роках за існуючою практикою [2] доцільно виконувати за до-
помогою водобалансових досліджень, як універсального інструменту 
оцінки та довготермінового прогнозу водокористування досліджуваної 
території та потреб у водних та енергетичних ресурсах. 

Отже, на основі раціоналізації планового водокористування з ура-
хуванням сучасних екологічних та економічних вимог як за сучасної 
реалізації погодно-кліматичних умов, так і при їх зміні в перспективі, 
з’являється можливість через нормування водо- та енергокористування 
вийти на новий рівень управління та підвищити загальний рівень ефе-
ктивності функціонування РЗС. 

Таким чином, нормування водо- та енергокористування РЗС пос-
тає як невід’ємна складова підвищення технологічної ефективності 
функціонування Придунайських РЗС. 

Завданням нормованого водокористування при зрошенні є забезпе-
чення ефективного (раціонального) використання водних ресурсів для 
зрошення та недопущення погіршення меліоративного стану зрошува-
них земель [3]. 

Першочергово для здійснення нормування водо- та енергокористу-
вання необхідно визначити та обґрунтувати відповідні критерії оцінки 
та провести ретроспективний аналіз ефективності функціонування 
Придунайських РЗС. Аналіз та оцінка ефективності функціонування 
РЗС виконується загальноприйнятими методами статистичного опра-
цювання даних ретроспективних багаторічних спостережень з пода-
льшою побудовою матриці коефіцієнтів парної кореляції між визначе-
ними критеріями, що дасть змогу оцінити тісноту парного взає-
мозв’язку між ними.   

Питаннями управління водокористуванням (нормування) та впро-
вадження ресурсозберігаючих технологій у сільськогосподарську дія-
льність на зрошуваних землях займалися такі вітчизняні вчені як Ос-
тапчик В.П., Михайлов Ю.О., Попов В.М., Розгон В.А. [4, 5, 6, 7]. 

Основою теоретичних досліджень, інструментом нормування водо-
користування є водний баланс, у нашому випадку на рівні РЗС в ціло-
му в розрізі розрахункових за умовами тепло– і вологозабезпеченості 
періодів вегетації. За допомогою водного балансу також можна вико-
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нати довготерміновий прогноз потреб водних ресурсів при водокорис-
туванні на заданій території як за сучасних природно-кліматичних 
умов, так і за умов їх зміни в перспективі. 

Відповідно, для здійснення нормування енергокористування може 
бути використаний за основу метод В.М. Попова [4], який полягає у 
визначенні затрат електроенергії силовими установками насосних ста-
нцій на перекачування певного об’єму зрошувальної води експеримен-
тальним шляхом за допомогою спеціальних вимірювальних пристроїв. 
Нами ж будуть використані багаторічні ретроспективні дані функціо-
нування Придунайських РЗС, за якими може бути встановлена емпіри-
чна залежність між загальними об’ємами перекачаної води та затраче-
ною на це електроенергією. 

Отже, головна мета наших досліджень полягає в підвищенні ефек-
тивності функціонування рисових зрошувальних систем шляхом нор-
мування їх водо- та енергозабезпеченості на основі впровадження ре-
сурсозберігаючих технологій з урахуванням сучасних економічних та 
екологічних вимог.  

Дослідження проводяться в рамках "Загальнодержавної програми 
розвитку водного господарства України на період до 2020 року"  та ві-
дповідно до регіональних програм відновлення рисосіяння в Одеській, 
Херсонській областях та АР Крим. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні за-
вдання: 

− провести аналіз сучасного стану та визначити шляхи підви-
щення ефективності функціонування Придунайських РЗС; 

− визначити та обґрунтувати основні критерії оцінювання ефек-
тивності функціонування Придунайських РЗС; 

− виконати ретроспективний аналіз ефективності функціонуван-
ня Придунайських РЗС за показниками подачі зрошувальної води, 
скиду дренажних вод та затрат на електроенергію, врожайності рису 
порівняно з проектними їх значеннями; 

− дослідити водний баланс рисової зрошувальної системи в ці-
лому та перевірити його правомірність на основі багаторічних ретро-
спективних даних функціонування Придунайських РЗС; 

− розробити методичні підходи та виконати нормування водо- та 
енергозабезпеченості Придунайських РЗС на основі довготермінового 
прогнозу за сучасного рівня реалізації погодно-кліматичних умов, а 
також з урахуванням їх зміни на перспективу; 

− оцінити ефективність та впровадити результати наукових дос-
ліджень.  



В
и
п
уск 1(65) 2014 р. С

ер
ія «
Т
ехн
іч
н
і н
а
ук
и» 

8 

 
         

Рисунок. Структурна схема наукових досліджень з нормування  
водо- та енергозабезпечення Придунайських РЗС 
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Необхідні наукові дослідження щодо нормування водо- та енерго-
користування Придунайських РЗС можуть бути представлені у вигляді 
відповідної структурної схеми (рисунок). 

Таким чином, нормування водо- та енергозабезпечення Придунай-
ських РЗС постає як невід’ємна складова підвищення загальної ефек-
тивності їх функціонування з урахуванням сучасних екологічних та 
економічних вимог як за сучасної реалізації природно-кліматичних 
умов, так і за їх зміни в перспективі. 
 
1. Підвищення ефективності рисових зрошувальних систем України: науково-
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TO RATIONING OF DANUBIAN RICE IRRIGATION SYSTEMS 
WATER AND ENERGY SUPPLY 
 
The article deals with improving the efficiency of rice irrigation systems 
in the delta of the Danube River and its possible solutions on the basis 
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of assessment of the use of water and energy for them. 
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ОБОСНОВАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ И СОВРЕМЕННЫЕ  
ПОДХОДЫ К НОРМИРОВАНИЮ ВОДО- И  
ЭНЕРГООБЕСПЕЧЕННОСТИ ПРИДУНАЙСКИХ РИСОВЫХ 
ОРОСИТЕЛЬНЫХ СИСТЕМ 
 
Рассмотрены проблема повышения эффективности функциониро-
вания рисовых оросительных систем в дельте реки Дунай и воз-
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пользование на них. 
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